

後邊有聲音說

文／純品
圖／聖惠

艱難與困苦既是必然，就得學會「接受」，這個心態非常重要。



藝文
專欄

心派生活



卡片

在一個有陽光的初秋早晨，我整理著書房抽屜中歸類於教會的文件，發現了一張舊卡片，好熟悉的圖像，是一個笑開懷的娃娃，正面印刷的經節是「**要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩；因為這是神在基督耶穌裡向你們所定的旨意**」（帖前五16-18）。原本它是夾在我的聖經裡，不知何時被收在文件夾深處，能再看到它，真的很開心。

但我更熟悉的是，背面主內同靈親自用筆寫下送給我的一段經文：「**主雖然以艱難給你當餅，以困苦給你當水，你的教師卻不再隱藏；你眼必看見你的教師。你或向左或向右，你必聽見後邊有聲音說：這是正路，要行在其間**」（賽三十20-21）。雖然經過了30多年，卡片因有塑膠袋包套著，鋼筆的字跡依然清晰秀麗，就好像剛剛才拿到，我的思緒也一下子回到大四那年，即將畢業面臨當兵的心情。

記得當兵時還是在戒嚴時期，是會存在有一定的風險，然而這是預期中的艱難與困苦，也知道在1年10個月之後就會結束，心裡是有充分準備的，是篤定的，不會慌張，更有主可以依靠，我坦然接受並迎向著長大成人的磨練。

但是，人生的艱難與困苦往往不是可預期的，有時候來的又急又猛，更可怕的是，不知道何時才可以結束？那種煎熬與等待，才是真正考驗信仰的純度，尤其在主賜福順遂的路上，突然來個措手不及的挫敗，我們又是準備了甚麼心態來面對？



接受

以賽亞先知說：以艱難當餅，以困苦當水；保羅也呼應說：「**我們進入神的國，必須經歷許多艱難**」（徒十四22）。既是必然，就得學會「接受」，這個心態非常重要。餅和水都是維持生命的必需品，信仰要活命，艱難和困苦就是我們成長的養分，唯有接受，而非拒絕與抱怨。

老是在想為什麼是我碰到？總是在檢討因為別人怎樣，所以才會害我變這樣，甚至埋怨神說，我又沒犯甚麼大錯，為何讓我承受這些災難，而那些犯錯的人，神反而忘了，讓他們的生活順遂，物質豐足，好多心裡不平的呢喃，充塞於心，好像千錯萬錯，絕對不是我的錯，這些艱苦都不是我應該承受的，是神不公平，我無法接受。靈命拒絕了艱難和困苦，當然又飢又渴，全身無力，兩眼昏花，耳朵發沉，看不到神的作為，更聽不到神的慈聲呼喚。

面對艱難困苦，我們準備好要坦然接受了嗎？讓我們好好來享受這堂神給的精采功課。

約瑟

這讓我想起——約瑟，他的一生中，不像他的阿爸雅各，阿公以撒，阿祖亞伯拉罕，在人生重要的抉擇時刻，神都親自跟他們顯現或說話，指示他們應該如何做；但是，聖經中記載，雖然神沒有親自向約瑟顯現過，但我們卻看到神的靈時刻跟他同在，也因此讓他展開了完全不同的人生，更可以說，約瑟奠定了以色列選民的信仰典範。

約瑟在人生最幸福的時刻，17歲被哥哥們賣到埃及為奴，從穿著彩衣的愛子變為異族人的奴僕，這絕對是約瑟無法想像的人生劇本；當他在異鄉逐漸成功穩固，沒想到更慘的還在後面，被主母誣陷，成為囚犯；然而就在人生最黑暗的谷底之時，卻被拔擢成為埃及宰相，這樣傳奇的人生，值得我們來細細推敲琢磨，找出你我人生的共鳴之處。

嫉妒

「**嫉妒是骨中的朽爛**」（箴十四30），哥哥們嫉妒父親雅各獨寵約瑟，甚至只為他製作彩衣，約瑟的兩個夢，貶低哥哥們的尊嚴與地位，激起哥哥們的恨意，終於來個殺手鐮，眼不見為淨，聯手把約瑟賣到埃及為奴，天倫至此夢碎，客走異鄉，音訊全無。

17歲大孩子的哀求，哥哥們聽而不聞，約瑟帶著被遺棄的恐慌，來到波提乏的家。是甚麼樣的力量讓他坦然接受命運的殘酷事實，願意重新去面對另一種人生？細想，約瑟是父親雅各的寵兒，勢必聽到很多耶和華真神在父親身上所行的神蹟和教誨，甚至是祖父以撒收成百倍的祝福，還有揀選曾祖父亞伯拉罕成為多國之父的應許，這些都是他建立信仰的根基，縱使他離開了家，無法就近敬拜神的壇，去到外邦之地，但神一直在他心中，不是想像，而是成為具體的依靠與幫助。

我在想，約瑟離開這個家也許是最好的安排，約瑟被賣是發生在西緬和利未屠殺示劍城的男丁之後，家中有哥哥們不良的示範，父親對此事件也沒有大力譴責，說真



的，這不是一個良好的家庭成長環境，不必受不友善的親情來折磨，反而讓約瑟獨自去體認神，建立真正屬於自己的信仰，有時我們會主觀認為甚麼是好的，但在神的眼中，知道什麼才是對我們最好的。

總管

約瑟是在法老王侍衛長波提乏的家中為奴，我們要想，為什麼約瑟能被大官之家選中，而非只是一般的商人或農家？約瑟總要具備一些比別人更好的能力條件吧！

聖經記載，雅各要約瑟去找哥哥們，看看哥哥們和羊群平安嗎？約瑟馬上出發到示劍，卻找不著又迷了路，經路人指引才知道哥哥們已轉往多坍，「約瑟就去追趕哥哥們」（創三七17），這是顯示約瑟負責任和積極的態度，是使命必達的決心，不推諉找藉口，不會在示劍找不到哥哥們，就拍拍屁股回家了；又描述「約瑟原來秀雅俊美」（創三九6），是散發出讓人偏愛的氣質，我們可以說是屬神的美，也顯示出約瑟的人格特質，這些不全是與生俱來的，是可以追求與培養的。

波提乏是法老王的侍衛長，是朝中大臣，要管理好家務是何等不容易，發揮想像一下，約瑟就像是現在大企業的CEO一樣，每天要應付多少官員的人際關係，還要管理主人龐大的產業，更有每天繁雜的食衣住行育樂的打理，「**耶和華與他同在，他就百事順利。他主人見耶和華與他同在，又見耶和華使他手裡所辦的盡都順利，約瑟就在主人眼前蒙恩，伺候他主人，並且主人派他管理**

家務，把一切所有的都交在他手裡。自從主人派約瑟管理家務和他一切所有的，耶和華就因約瑟的緣故賜福與那埃及人的家；凡家裡和田間一切所有的都蒙耶和華賜福」（創三九2-5）。因耶和華的同在與祝福，讓約瑟學會了很多管理事務的技能，並取得主人的信賴，從奴僕晉升到總管。

不要埋怨身分與環境，看看奴僕約瑟在艱困的環境中，為自己創造出機會，用能力來證明自己的價值，不靠關係和地位，用耶和華的賜福成就自己。

監牢

看似成功發達時，另一個大困苦就接踵而來，而且還不是因為自己犯錯，反而是因堅持信仰而受害，約瑟的秀雅俊美反成了主母誘惑他的動機，我們的優點若不謹慎使用，往往會成為我們的絆腳石。約瑟沒有落入誘惑的網羅中，反而鏗鏘有力的宣示「**我怎能作這大惡，得罪神呢？」**（創三九9）；因此，主母顏面掛不住，誣陷約瑟試圖非禮，波提乏也不查，就把約瑟下到王的監牢裡。

聖經沒有描述約瑟為自己辯白，而是保持安靜，成了囚犯。我們想想，波提乏因為耶和華與約瑟同在，祝福他的家，約瑟管理得井然有序，完全不須他煩惱，但只因老婆一句誣陷的話，約瑟的功勞就被拋在腦後，人是多麼善變與不知感恩，完全不可靠。

但重要的是，耶和華看見了，「**與約瑟同在，向他施恩，使他在司獄的眼前蒙恩。司獄就把監裡所有的囚犯都交在約瑟的手**



下；他們在那裡所辦的事都是經他的手。凡在約瑟手下的事，司獄一概不察，因為耶和華與約瑟同在；耶和華使他所做的盡都順利」（創三九21-23）。再一次，約瑟好像成了地下典獄長，其實他把握了另一個環境的機會，並發揮學習潛能，培養更多技能，我們想想，王的監牢關的應該都是朝中官員或重要人物，如何把這群社會菁英又是鬼靈精怪，管理得服服貼貼，這真的有好多功課要學習。

要得到恩典與祝福，不是不作為的等待，而是在每個當下努力去做，不管環境多麼惡劣，但心有神同在是自由的，把握每個機會，盡力而為，只要願意吃下艱難喝了困苦，神自然有祂的時候來成全。

解夢

神給了約瑟解夢的能力，相信神一定也給我們每個人有特殊能力，在關鍵時候就能發揮最大的效能，成就人生最美的事。

法老王的酒政和膳長下到監牢裡，同天各做了夢，約瑟解他們的夢，但命運卻是天壤之別，酒政官復原職，膳長卻被斬首掛在木頭上，約瑟深知這是他出監牢的大好機會，他為自己向酒政伸冤，「**但你得好處的時候，求你記念我，施恩與我，在法老面前提說我，救我出這監牢。我實在是從希伯來人之地被拐來的；我在這裡也沒有做過什麼，叫他們把我下在監裡**」（創四十14-15）。

這是聖經中記載，約瑟為自己的艱困苦境與無辜受害第一次開口陳述，可見他多麼

積極要把握住這個可以出監牢的機會，首先約瑟認為有恩於酒政，而且酒政官復原職可以在法老王面前服侍，因這是王的監牢，只有法老王有權柄可以釋放人，只要酒政願意在王面前提說，約瑟就可以出監牢了，但是「酒政卻不記念約瑟，竟忘了他」（創四十23）。

發聲

約瑟第一次主動為自己的處境，努力去爭取，依照人的判斷，這是絕佳的契機，有對的事，又有對的人，可以直通法老王，真是太完美的機會，然而神並不成就此事，竟讓酒政忘了約瑟，而這一忘就是兩年。

可想而知，這兩年的煎熬對約瑟來說是多麼大，因為約瑟看到了機會，也可能深信這是耶和華所賞賜的良機，「**約瑟說：解夢不是出於神嗎？**」（創四十8）；這樣看來，所有的環節都如此緊密相扣，這絕對是為我量身訂做的好機會，因為有了希望，所以失望也會更大，難道是神跟我開玩笑嗎？想想，這一等就是兩年，換作是我，怎麼面對？會不會對神失去信心？熬得過去嗎？更何況在落入如此煎熬的苦難中，根本不知道時間的終點在哪裡？否定自己嗎？放棄努力和希望嗎？高喊神是不是不要我了？像幼兒離開母親般的絕望！

宰相

經過13年在埃及為奴和囚犯的苦難精煉，神要約瑟承擔的，絕不是平凡的人生，而是關係著整個以色列民族的生死存亡與壯大，因此神給了約瑟最低賤的身分，卻也給



了他最好的學習環境，在大官波堤乏的家中，學會管理事務的才能，在王的監牢中，精進了管理人的技能，經過這些熬煉，才能承擔大任。

神的真正機會來了，神讓法老王作夢，也將神的經綸讓約瑟知曉，這時神將法老王與約瑟連結起來，約瑟解法老王的夢，法老王更看出約瑟心中有神的智慧與能力同在，面對國家七年豐收之後，馬上遭遇七年的飢荒，如此大的劇變，若沒有神賜的智慧和才能，是無法安然度過危機的；因此拔擢約瑟成為全埃及的宰相，這才是吃了艱難與喝了困苦之後，神真正的賞賜，是無法測度的福杯滿溢。

是否

也許我們現在正陷入苦難之中，亟思解決之道，關鍵是神是否在我們心中？我們是否有看清楚神的旨意？我們是否有聽到神的聲音？我們是否有謹慎自己的腳步，行走在正道中？

「神將祂的靈賜給我們，從此就知道我們是住在祂裡面，祂也住在我們裡面」（約壹四13）。我們是讓聖靈引導，還是隱藏聖靈的感動？請打開耳朵細細聽聖靈溫柔慈聲，神真的一直在我們心底，因我們確知神是愛我的！

蛋糕

我看過一則小故事，一個媽媽發現高三的女兒，最近常悶悶不樂，功課也一落千丈，原來女兒跟男朋友大吵一架，受同學的

排擠，心情低落無心學習，媽媽看在眼裡但沒有指責，就邀請女兒一起來做她最愛吃的蛋糕。

她們一起準備原料，麵粉、蛋、沙拉油、牛奶、酵母粉、糖等等，媽媽就請女兒先把每樣原料都嚐嚐，女兒嚐了麵粉、蛋和沙拉油就放棄了，「這怎麼能吃呢？好難吃！」媽媽說這些都是妳最愛吃的蛋糕必備的原料，來！我們一起把這些原料都揉合在一起，再放入烤箱高溫炙烤，在等待中，媽媽跟女兒說：「妳現在碰到的問題，就好像這些原料，很難吃，但只要用水把原料調和，這些艱難都是人生最美味的養分，經過火的考驗後，就成了可口的蛋糕。」女兒懂了，吃了蛋糕，露出久違的笑容，並緊緊地抱著媽媽撒嬌說：「謝謝媽咪！」

祝福

耶和華必然等候，要施恩給你們；凡等候祂的都是有福的！主必因你哀求的聲音施恩給你；祂聽見的時候就必應允你。主雖以艱難給你當餅，以困苦給你當水，你的教師卻不再隱藏；你眼必看見你的教師。你或向左或向右，你必聽見後邊有聲音說：這是正路，要行在其間（賽三十一8-21）。

多麼令人振奮的承諾與祝福，神在等候，我們從艱難困苦中，學會充實自我能力的提升，並更加讓聖靈充滿；我們更要準備好自己，耐心等候，迎接神超乎想像的賜福。阿們！

